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कथन ककसी सामान्य किषय से संबंकित जानकारी या तथ्य है और 
िारणा उस कथन का किपा या अककथत कहस्सा है कजसे कोई 
व्यक्ति ककसी तथ्य या कथन को बताने से पहले मानता है। 

जब हम िारणा का किशे्लषण करते हैं, तो हम पाते हैं कक जब 
कोई कुि कहता या कलखता है, तो िह सब कुि शब्ो ंमें नही ं
कहता है और कुि कहस्सा कबना बताए िोड़ देता है। दूसरे शब्ो ं
में, िह सोचता है कक यह अनकहा भाग कबना कहे समझा जाएगा 
और इस अनकहे भाग को शब्ो ंमें कहने की कोई आिश्यकता 
नही ंहै। 

इस प्रकार के प्रश्न में एक कथन के बाद दो या दो से अकिक पूिव 
िारणाएँ होती हैं। हमें कदए गए कथन का आकलन करना और 
यह तय करना होता है कक कदए गए अनुमानो ंमें से कौन सा कथन 
में कनकहत है। 

प्रश्नों कन हल करते समय ध्यान रखने यनग्य महत्वपूर्ण 
ब ोंदु - 

• यह सीिे कथन से संबंकित होना चाकहए। 

• यह अस्पष्ट नही ंहोना चाकहए। 

• यह अकतश्योक्तिपूणव नही ंहोना चाकहए। 

• यह केिल कथन की पुनरािृकि नही ंहोनी चाकहए। 

• यह कथन से कलया गया तकव  नही ंहोना चाकहए। 

• इसमें 'सभी', 'हर', 'प्रते्यक', 'केिल' आकद जैसे शब् शाकमल 
नही ंहोने चाकहए। 

• इसमें ककसी भी संभािना से संबंकित शब् शाकमल हो सकते 
हैं, जैसे हो सकता है, संभितः  आकद। 

• यह एक कथन के आिार पर संख्या में कई हो सकते हैं। 

बनदेश (प्रश् 1- 5) - नीचे बदए गए प्रते्यक प्रश् में एक कथन 
बदया गया है बिसके  ाद दन अनुमान I और II बदए गए हैं। 
आपकन कथन और बनम्नबलखखत धारर्ाओों पर बिचार करना 
है और तय करना है बक कौन सी धारर्ा कथन में बनबहत है। 
प्रश् के अनुसार बिकल्प चुनें - 
(a) यकद केिल िारणा I कनकहत है। 

(b) यकद केिल िारणा II कनकहत है। 

(c) यकद या तो I या II कनकहत है।  

(d) यकद न तो I और न ही II कनकहत है।  

(e) यकद I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

प्रश् 1. कथन - "आपको एक िषव की पररिीक्षा अिकि के साथ 
एक प्रोग्रामर के रूप में कनयुि ककया जाता है और पुकष्ट 
के कलए अिकि के अंत में आपके प्रदशवन की समीक्षा की 
जाएगी" - एक कनयुक्ति पत्र में एक पंक्ति। 

धारर्ाएँ  - 

I. आम तौर पर, कनयुक्ति प्रस्ताि के समय ककसी व्यक्ति 
का प्रदशवन ज्ञात नही ंहोता है। 

 

II. आम तौर पर, एक व्यक्ति पररिीक्षा अिकि में अपनी 
योग्यता साकबत करने का प्रयास करता है। 

उत्तर - (e) 
 

प्रश् 2.  कथन  - सभी लेखो ंमें, पसवनल कंपू्यटर की कीमतो ंमें 
जून 2007 से कदसंबर 2007 तक सबसे अकिक कगरािट 
देखी गई है। 

 

धारर्ाएँ - 

I. जून और कदसंबर 2007 में सभी िसु्तओ ं के 
तुलनात्मक मूल्य उपलब्ध थे। 

II. व्यक्तिगत कंपू्यटरो ंकी कीमतें पहले िह महीनो ंमें 
2007 के अंकतम िह महीनो ंकी तुलना में अकिक 
थी। 

उत्तर - (e) 

प्रश् 3 कथन  - सुजाता ने बैंक को अपना घर कगरिी रखकर 
2,80,000 रुपये के ऋण के कलए बैंक में आिेदन ककया 
और इसे पाँच साल के भीतर चुकाने का िादा ककया। 

 

धारर्ाएँ   

I. बैंक के पास 1,50,000 रुपये और उससे अकिक के 
ऋण देने का कनयम है। 

II. बैंक ऐसे ऋणो ं के एिज में मकान को संपाकववक 
प्रकतभूकत के रूप में स्वीकार करता है। 

उत्तर - (e)  
 

प्रश् 4. कथन -  यातायात पुकलस किभाग ने शहर के सभी प्रमुख 
जंक्शनो ंपर किशाल नोकटस बोर्व लगाए हैं, िाहन चालको ं
को चेतािनी देते हुए कहा कक िाहन चलाते समय 
मोबाइल का प्रयोग न करें  अन्यथा उनका लाइसेंस जब्त 
कर कलया जाएगा। 

 

धारर्ाएँ  

I. िाहनो ंके चालक चेतािनी को अनदेखा कर सकते 
हैं और िाहन चलाते समय सेल फोन का उपयोग 
जारी रख सकते हैं। 

II. यातायात पुकलस किभाग अकिकांश अपराकियो ंको 
पकड़ने और उनके लाइसेंस जब्त करने में सक्षम 
हो सकता है। 

उत्तर - (d) 
 

  
  
CHAPTER 

कथन और धारणा  
(Statement and Assumptions) 

1

1



 
 
 

 

 
  

प्रश् 5. कथन -  कलक्तखत परीक्षा के कलए बुलाए गए उम्मीदिारो ं
को पत्र में एक िाक्य - 'यात्रा आकद पर आपको अपना 
खचव िहन करना होगा।' 

 

धारर्ाएँ   

I. यकद स्पष्ट नही ं ककया गया है, तो सभी उम्मीदिार 
खचों की प्रकतपूकतव का दािा कर सकते हैं। 

II. कई संगठन कलक्तखत परीक्षा के कलए बुलाए गए 
उम्मीदिारो ंकी यात्रा पर खचव की प्रकतपूकतव करते हैं। 

उत्तर - (e) 
 

प्रश् 6.  ररपनर्टणस में दािा बकया गया बक ग्लन ल सेल्स में 
बगरािर् के  ाद कों पनी के शेयरन ों में बगरािर् आई। 
कमिनर माँग के चलते कों पनी ने प्रनडक्शन प्ाोंर् कन 
 ोंद करने का ऐलान बकया। कों पनी कन पहले 
चेतािनी दी गई थी बक अगर उसने उत्पादन खचण में 
कर्ौती नही ों की तन उन्हें गोंभीर नुकसान हन सकता 
है। कों पनी की िैबिक ब क्री बगर गई क्नोंबक उन्हनोंने 
उत्पादन खचण में कर्ौती नही ों की। 
(a) िारणा कनकित रूप से सत्य है अथावत् यह कदए गए 

तथ्यो ंके कथन का ठीक से पालन करती है। 

(b) कदए गए तथ्यो ंके आलोक में िारणा शायद सच है 

हालाँकक 'कनकित रूप से गलत' नही ंहै। 

(c) रे्टा अपयावप्त है अथावत् कदए गए तथ्यो ंसे आप यह 
नही ंकह सकते कक अनुमान सही है या गलत। 

(d) कदए गए तथ्यो ंके आलोक में िारणा संभित: असत्य 
है हालाँकक 'कनकित रूप से असत्य' नही ंहै। 

(e) िारणा कनकित रूप से झठूी है यानी यकद अनुमान 
केिल कदए गए तथ्यो ंसे नही ं कलया गया है या यह 
कदए गए तथ्यो ंका खंर्न करता है। 

उत्तर – (b) 

कदए गए तथ्यो ंके आलोक में यह िारणा शायद सच है' हालाँकक 
कनकित रूप से गलत नही ंहै। 
 

प्रश् 7. कथन - राष्टर ीय राजिानी के पाँच प्रमुख अस्पतालो ंको 
लगभग रु. गरीब मरीजो ंके इलाज में उनकी किफलता की 
भरपाई के कलए 600 करोड़ रुपये, कदल्ली सरकार ने 
कॉपोरेट के्षत्र में स्वास्थ्य सेिा प्रदाताओ ं के सामाकजक 
दाकयत्व के साथ-साथ लागू कनयमो ं को समय पर लागू 
करने की आिश्यकता पर ध्यान आककषवत ककया है। 
कदल्ली सरकार के अनुसार, कजन टर स्ो ं और पंजीकृत 
सोसायकटयो ं को अस्पताल स्थाकपत करने के कलए 
सािवजकनक भूकम आिंकटत की गई थी, उन्हें अपनी 
कचककत्सा सुकििाओ ंऔर सेिाओ ंका एक प्रकतशत गरीब 
रोकगयो ंके कलए कनिावररत करना आिश्यक था। 

धारर्ाएँ  

I. यह कनजी अस्पतालो ंके कलए अपनी सेिाओ ंका एक 
कहस्सा उन लोगो ं को समकपवत करने के मामले को 
मजबूत करता है जो इलाज का खचव नही ंउठा सकते। 

II. अस्पतालो ंकी सामाकजक कजमे्मदारी की कनगरानी की 
जानी चाकहए और कें द्र सरकार को कॉपोरेट 
अस्पतालो ंद्वारा अनुपालन सुकनकित करना चाकहए। 

III. सरकार को "स्वास्थ्य सेिाओ"ं की कनगरानी और लागू 
करने की बहुत आिश्यकता है ताकक गरीब जो 
आिुकनक स्वास्थ्य सुकििाओ ंको िहन नही ंकर सकते 
जो बेहद महँगी हैं- लाभाक्तित हो सकें । 

(a) सभी कनकहत हैं।  

(b) केिल III कनकहत है।  

(c) केिल I और III कनकहत हैं। 

(d) केिल I और II कनकहत हैं।  

(e) कोई भी कनकहत नही ंहै। 

उत्तर - (c) 
 

प्रश् 8.  प्राचीन नु्यब यन उस के्षत्र में रहते थे बिसमें र्ाइफस 
हनता है, बफर भी आश्चयणिनक रूप से उनके कुछ 
कों काल इस  ीमारी के सामान्य प्रमार् बदखाते हैं। 
कों काल नु्यब यन बमट्टी में आम िीिारु् द्वारा 
उत्पाबदत एक एों र्ी ायनबर्क, रे्र्र ासाइखिन की 
िमा राबश बदखाते हैं। यह िीिारु् नु्यब यन आहार, 

ब यर और बे्रड के दन मुख्य उत्पादन ों कन  नाने के 
बलए उपयनग बकए िाने िाले सूखे अनाि पर पनप 
सकता है। इस प्रकार, उनके भनिन में 
रे्र्र ासाइखिन सोंभितः  प्राचीन नु्यब यन लनगन ों के 
 ीच र्ाइफस की कम घर्नाओों की व्याख्या करता 
है। 
बनम्नबलखखत में से कौन सी एक धारर्ा है बिसे मागण 
से खी ोंचा िा सकता है ? 
 

I. टाइफस के अलािा अन्य संक्रामक रोग कजनसे 
प्राचीन नु्यकबयन उजागर हुए थे, टेटर ासाइक्तिन से 
अप्रभाकित हैं। 

II. बे्रर् और बीयर बनाने में शाकमल प्रकक्रया के संपकव  में 
आने से टेटर ासाइक्तिन एंटीबायोकटक के रूप में 
अप्रभािी नही ंहोती है। 

III. इस बीमारी के संक्रामक एजेंटो ं से दूकषत बे्रर् या 
बीयर के सेिन से टाइफस का संक्रमण नही ं हो 
सकता है। 

IV. नु्यकबयन पूिवजो ंके आहार में केिल बे्रर् और बीयर 
ही ऐसी िसु्त थी कजसमें टेटर ासाइक्तिन हो सकता था। 

V. टाइफस आमतौर पर घातक होता है। 

(a) केिल II अनुसरण करता है।  

(b) केिल III और V अनुसरण करते हैं।  

(c) केिल III अनुसरण करता है।  
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(d) केिल II, III, IV और V अनुसरण करते हैं।  

(e) इनमें से कोई नही।ं  

उत्तर - (a) 
 

 

प्रश् 9.  भारत में, बनिता के अबधकार पर ितणमान ध्यान 
बडबिर्ल युग की कुछ नई िास्तबिकताओों पर 
आधाररत है। एक अबधकार एक िास्तबिक अबधकार 
तभी हनता है ि  िह सभी खथथबतयन ों में और सभी के 
बलए काम करता हन। उदाहरर् के बलए, बकसी 
व्यखि के बलए उसके शनषर् के  ारे में स्वतोंत्र 
अबभव्यखि का अबधकार सुरक्षा की िास्तबिक 
उपलब्धता के ब ना अथणहीन है िन इस  ात की 
गारोंर्ी देता है बक इस अबधकार कन बिफल करने के 
बलए बनिी  ल का उपयनग नही ों बकया िा सकता है। 
इसबलए, राज्य की भूबमका न केिल सही स्वतोंत्र 
अबभव्यखि कन रनकने से रनकने की है,  खि सबक्रय 
रूप से यह सुबनबश्चत करने की भी है बक बनिी पक्ष 
इसे अिरुद्ध करने में सक्षम नही ों हैं। 
उपरनि पररचे्छद के आधार पर, बनम्नबलखखत 

 धारर्ाएँ  नाई गई हैं - 

1. कर्कजटल समाज में अपनी उकचत भूकमका सुकनकित 
करने के कलए राज्य के पास कुि संस्थान होने 
चाकहए। 

2. राज्य को यह सुकनकित करना चाकहए कक कनजी पक्ष 
नागररको ं के कनजता के अकिकार का उलं्लघन न 
करें । 

3. कर्कजटल अथवव्यिस्था नागररको ं की कनजता का 
उलं्लघन न करने के किचार के अनुकूल नही ंहै। 

उपयुणि में से कौन-सी मान्यताएँ िैध हैं ? 

(a) 1 और 2 

(b) केिल 3 

(c) 1 और 3 

(d) केिल 2 

उत्तर -   (a) 
 

प्रश् 10.  यद्यबप अ  खेती की िाने िाली अबधकाोंश 
आनुिोंबशक रूप से सोंशनबधत (िीएम) फसलें 
आनुिोंबशक रूप से एक ही बिशेषता के बलए  नाई 
गई हैं, भबिष्य में, एक से अबधक लक्षर्नों के बलए 
आनुिोंबशक रूप से इोंिीबनयर फसलें आदशण हन ोंगी। 
इस प्रकार, कृबष और बिबनयमन में िैि प्रौद्यनबगकी 
की भूबमका या उसी कन केिल िीएम फसलनों की 
ितणमान पीढी के सोंदभण में नही ों समझा िा सकता 
है। इसके  िाय, सामाबिक-आबथणक प्रभािन ों 
सबहत बिबभन्न पहलुओों कन ध्यान में रखते हुए 
व्यापक रूप से देखने की आिश्यकता है, ताबक 
नकारात्मक प्रभािन ों कन कम करते हुए क्षमता या 

प्रौद्यनबगकी का उपयनग बकया िा सके। िलिायु 
पररितणन के शमन और अनुकूलन में मदद करने 
िाली बिकासशील बकस्नों में िैि प्रौद्यनबगकी के 
महत्व कन देखते हुए, िलिायु पररितणन कायण 
यनिना के एक भाग के रूप में िैि प्रौद्यनबगकी का 
उपयनग नही ों करना एक बिकल्प नही ों हन सकता है। 
िैि प्रौद्यनबगकी के घरेलू बिबनयमन कन बिबभन्न 
अन्तराणष्ट्र ीय सोंबधयन ों और समे्मलनन ों के तहत व्यापार 
नीबत और दाबयत्वनों के अलगाि में नही ों देखा िा 
सकता है। 

 

उपरनि पररचे्छद के सोंदभण में, बनम्नबलखखत 
 धारर्ाएँ  नाई गई हैं - 

1. जैि प्रौद्योकगकी किकनयमन एक उभरती हुई प्रकक्रया 
है। 

2. जैि प्रौद्योकगकी किकनयमन के संबंि में नीकतगत 
कनणवयो ंमें लोगो ंकी भागीदारी आिश्यक है। 

3. जैि प्रौद्योकगकी किकनयमन को कनणवय लेने में 
सामाकजक-आकथवक पहलुओ ं को ध्यान में रखना 
चाकहए। 

4. जैि प्रौद्योकगकी किकनयमन में राजनीकतक 
अकिकाररयो ं की व्यापक भागीदारी देश की 
व्यापार नीकतयो ंऔर अंतरावष्टर ीय दाकयत्वो ंसे कनपटने 
में इसकी प्रभािशीलता में सुिार करती है। 

उपरनि में से कौन सी मान्यताएँ मान्य हैं ? 

(a) केिल 1, 2 और 4 

(b) केिल 1 और 3 

(c) केिल 2, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 
 

उत्तर-   (d) 
                           

अभ्यास प्रश् 

बनदेश - (उदाहरर् 1 से 3) नीचे बदए गए प्रते्यक दृष्ट्ाोंत में एक 
कथन बदया गया है उसके  ाद अनुमान I और II बदए गए हैं। 
कथन पर बिचार करें  और तय करें  बक दी गई धारर्ाओों में 
से कौन सा बनबहत है ?  

(a) यकद केिल िारणा I कनकहत है।  

(b) यकद केिल िारणा II कनकहत है।  

(c) यकद न तो मैं और न ही कद्वतीय कनकहत है। 

(d) यकद I और II दोनो ंकनकहत हैं। 
 

प्रश् 1.  कथन -  सरकार ने सूखा राहत कायवक्रमो ंके कििपोषण 
के कलए देय कर राकश पर 2 प्रकतशत लगाने का कनणवय 
कलया है। 

 

धारर्ाएँ  
I. सरकार के पास सूखा राहत कायवक्रमो ंके कलए पयावप्त 

िन नही ंहै। 
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II. अकिभार के रूप में एकत्र की गई राकश इन सूखा 
राहत कायवक्रमो ं को कनकि देने के कलए पयावप्त हो 
सकती है। 

उत्तर - (d) 

प्रश् 2.  कथन -  कें द्र सरकार ने अपने कर संग्रह को बढाने के 
कलए चरणबद्ध तरीके से किकभन्न िोटी बचत योजनाओ ं
पर मौजूदा कर राहत को िापस लेने का कनणवय कलया है। 

धारर्ाएँ  
I. लोग अभी भी िोटी बचत योजनाओ ंमें पैसा रखना 

जारी रख सकते हैं और करो ंका भुगतान भी कर 
सकते हैं। 

II. कुल कर संग्रह में काफी िृक्तद्ध हो सकती है। 
 

उत्तर - (d) 

प्रश् 3. कथन - सरकार ने सप्ताहांत के दौरान इन पररसरो ंमें 
दुकानदारो ं की भीड़ को कम करने के कलए शॉकपंग 
कॉम्प्लेक्स को आिी रात तक खुले रहने की अनुमकत देने 
का कनणवय कलया है। 

धारर्ाएँ  
I. लोग अभी भी सप्ताहांत के दौरान खरीदारी करना 

पसंद करते हैं। 
II. बहुत से लोग अब देर शाम के समय भ्रामक रूप से 

अपनी खरीदारी करते हैं। 

उत्तर - (b) 

प्रश् 4.  देश में खपत हनने िाली ऊिाण का  ीस प्रबतशत घरेलू 
उपकरर्न ों द्वारा खपत बकया िाता है। यबद ितणमान 
में उपलब्ध उपकरर्नों की तुलना में दनगुने ऊिाण 
कुशल उपकरर्नों का बनमाणर् बकया िाता है, तन यह 
आोंकडा अोंततः  लगभग दस प्रबतशत तक कम हन 
िाएगा। 
उपरनि तकण  के बलए बनम्नबलखखत में से बकस धारर्ा 
की आिश्यकता है ? 

(a) उपकरणो ं की ऊजाव दक्षता के साथ-साथ घरेलू-
उपकरणो ंका उपयोग नही ंबढेगा। 

(b) घरेलू उपकरणो ंका कनमावण करना महँगा नही ंहोगा 
जो ऊजाव कुशल हैं। 

(c) घरेलू उपकरण कनमावताओ ं के पास अब ऐसे 
उपकरणो ंका उत्पादन करने की तकनीक है जो 
ितवमान में उपलब्ध उपकरणो ंकी तुलना में दोगुने 
ऊजाव कुशल हैं। 

(d) घरेलू उपकरणो ंकी ऊजाव दक्षता में िृक्तद्ध के साथ 
उपभोिा को ऊजाव की लागत बढेगी। 

(e) इनमें से कोई नही ं
 

उत्तर - (a) 

प्रश् 5. कथन - किज्ञान एक प्रकार की समाचार एजेंसी है जो 
कसद्धांत रूप में अन्य समाचार एजेंकसयो ंकी तुलना में है। 
लेककन यह समाचार एजेंसी हमें ऐसी जानकारी देती है 
जो सत्यापन की किसृ्तत तकनीको ं और सकदयो ं तक 
जीकित रहने की क्षमता के कारण असािारण रूप से 
उच्च स्तर तक किवसनीय होती है। इसकलए किज्ञान को 
उतनी ही रुकच के साथ पढना चाकहए कजतना हम 
समाचार पढते हैं। 

 धारर्ाएँ  
I. किज्ञान खोजी भािना को प्रोत्साकहत करता है। 

II. लोग रुकच के कारण समाचार पढते हैं। 

(a) यकद केिल िारणा I कनकहत है। 

(b) यकद केिल िारणा II कनकहत है। 

(c) यकद या तो I या II कनकहत है।  

(d) यकद न तो I और न ही II कनकहत है। 

(e) I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

उत्तर - (d) 

प्रश् 6.  सरकार ने सभी नागररकन ों से पीने यनग्य पानी का 
बििेकपूर्ण उपयनग करने की अपील की है क्नोंबक 
आपूबतण में भारी कमी है। अत्यबधक उपयनग से 
भबिष्य के महीनन ों में भारी कमी हन सकती है। 
उपरनि कथन में कौन-सी पूिणधारर्ा बनबहत है ? 

(a) लोग अपील को अनदेखा कर सकते हैं और अपने 
किचार के अनुसार पानी का उपयोग जारी रख 
सकते हैं। 

(b) सरकार उन लोगो ंको टैप करने में सक्षम हो सकती 
है जो अपील का जिाब नही ंदेते हैं।  

(c) संकट की क्तस्थकत में सरकार पानी के िैकक्तिक 
स्रोत स्थाकपत करने में सक्षम हो सकती है। 

(d) बड़ी संख्या में लोग सरकार की अपील पर 
सकारात्मक प्रकतकक्रया दे सकते हैं और संकट से 
कनपटने में मदद कर सकते हैं। 

(e) पानी की आपूकतव की इस कमी से केिल गरीब ही 
पीकड़त होगें। 

उत्तर- (d) 
 

प्रश् 7. कथन - यह केिल सहभागी प्रबंिन नीकत के माध्यम से है 
कक हमारे उद्योगो ंमें अनुशासनहीनता को समाकहत ककया 
जा सकता है और कायवकताव के जीिन की गुणििा 
सुकनकित की जा सकती है। 

धारर्ाएँ   

I. हमारे उद्योग में जीिन की गुणििा बेहतर है। 

II. अनुशासनहीनता के पररणामस्वरूप जीिन की 
गुणििा खराब होती है। 

(a) यकद केिल िारणा I कनकहत है।  

(b) यकद केिल िारणा II कनकहत है। 

(c) यकद या तो I या II कनकहत है।  
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(d) यकद न तो I और न ही II कनकहत है। 

(e) I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

   उत्तर - (d) 
 

प्रश् 8.  कथन - सरकार ने देश भर के डाकघरन ों में प्रदान 
 की िाने िाली रे्लीग्राम सेिाओों कन  ोंद करने का 
 बनर्णय बलया है। 
धारर्ाएँ - 

I. इस सेिा को आकथवक रूप से व्यिहायव बनाए रखने 
के कलए शायद ही कोई उपयोगकताव था। 

II. सरकार लोगो ंको संचार के िैकक्तिक सािनो ंपर 
क्तस्वच करने के कलए मजबूर करना चाहती थी। 

(a) केिल िारणा I कनकहत है। 

(b) केिल िारणा II कनकहत है। 

(c) I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

(d) न तो I और न ही II कनकहत है। 

(e) या तो I या II कनकहत है। 

उत्तर (a) 
 

प्रश् 9.  कथन - हाल ही में उिीणव इंजीकनयररंग स्नातक को एक 
 कनयुक्ति पत्र जारी ककया गया था, 'आपको एक िषव की 
 पररिीक्षा अिकि के साथ एक नेटिकव  इंजीकनयर के रूप 
 में कनयुि ककया जाता है। पुकष्ट िषव के अंत में प्रदशवन 
 समीक्षा के अिीन है'। 

 

 धारर्ाएँ 

I. यह कमवचारी के व्यिहार में अकिक प्रभािी ढंग से 
हेरफेर करने में मदद करेगा। 

II. यह बेहतर प्रदशवन करने के कलए एक पे्ररक 
कारक के रूप में कायव करता है। 

(a) केिल िारणा I कनकहत है। 

(b) केिल िारणा II कनकहत है। 

(c) I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

(d) न तो I और न ही II कनकहत है। 

(e) या तो I या II कनकहत है। 

उत्तर - (b) 

प्रश् 10.  कथन - सरकार ने राजकोषीय घाटे को कम करने के 
कलए सािवजकनक के्षत्र के चुकनंदा उपक्रमो ं में अपनी 
इक्तिटी के बडे़ कहसे्स का किकनिेश करने का फैसला 
ककया है जो लकक्षत आँकरे्े़  से काफी ऊपर है। 

 धारर्ाएँ  

I. किकनिेश प्रकक्रया से उत्पन्न िन बढते राजकोषीय 
घाटे को काफी हद तक कम कर सकता है। 

II. इन उपक्रमो ं के शेयरो ं के कलए बाजार में बड़ी 
सािवजकनक माँग है। 

(a) केिल अनुमान I कनकहत है। 

(b) केिल अनुमान II कनकहत है। 

(c) I और II दोनो ंकनकहत हैं। 

(d) न तो I और न ही II कनकहत है। 

(e) या तो I या II कनकहत है। 

उत्तर - (c) 
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• तर्क  एर् ऐसा तथ्य है जो कर्सी व्यक्ति द्वारा कर्सी र्थन 
र्ा समथकन या किरोध र्रने रे् किए किया जाता है। 

• इस प्रर्ार रे् प्रश्ोों में कर्सी मुदे्द से सोंबोंकधत र्थन किया 
जाता है, उसरे् बाि उस र्थन रे् पक्ष या किपक्ष में रु्छ 
तर्क  किए जाते हैं। हमें ताकर्क र् रूप से सही तर्ों र्ी 
पहचान र्रनी होगी। 

• आम तौर पर, िोनोों तर्क  एर्-िूसरे रे् किपरीत होते हैं और 
बयान रे् मुदे्द में उक्तिक्तित र्ायकिाही रे् सर्ारात्मर् और 
नर्ारात्मर् पररणामोों र्ो सोंिकभकत र्रते हैं। 

      र्थन किकभन्न प्रर्ारोों पर आधाररत हैं: 
o सामाकजर् 

o राजनीकतर् 

o आकथकर् 

तर्क  किकभन्न प्रर्ारोों पर आधाररत है: 
1. मजबूत तर्क  
2. र्मजोर तर्क  

1. मजबूत तर्क - िे तर्क  हैं जो सीधे बयान से सोंबोंकधत हैं और 
तर्क  र्ी क्तथथकत र्ो सोंतुष्ट र्रते हैं, मान्य, मजबूत, सत्य और 
तार्त रे् बारे में बात र्रते हैं। 

 मजबूत तर्क  र्ी विशेषताएँ 

o अनुभि सत्य (यकि र्ोई तर्क  अनुभिोों पर आधाररत है 
तो उसे मजबूत तर्क  रे् रूप में स्वीर्ार कर्या 
जाएगा)। 

o किशे्लषण कर्या गया सत्य (सरर्ार, सिोच्च न्यायािय, 

सोंयुि राष्टर , सोंिैधाकनर् कनर्ाय या कर्सी अन्य सिोच्च 
प्राकधर्रण द्वारा किया गया कनणकय)।  

o सािकभौकमर् सत्य (िैज्ञाकनर् रूप से थथाकपत, 

सािकभौकमर् रूप से स्वीरृ्त और अस्वीर्ार नही ों 
कर्या जा सर्ता)। 

 

2. र्मजोर तर्क - िे तर्क  हैं जो अप्रत्यक्ष रूप से र्थन से 
सोंबोंकधत हैं और तर्क  र्ी क्तथथकत र्ो सोंतुष्ट नही ों र्रते हैं , 
अमान्य, र्मजोर, असत्य। 

 

 र्मजोर तर्ों र्ी विशेषताएँ 

o सरि (यकि तर्क  सरि है और भिे ही िह किए गए 
र्थन से सोंबोंकधत हो िेकर्न उकचत तर्क  या िाक्य र्ी 
र्मी रे् र्ारण अनुर्रणीय है तो इसे स्वीर्ार नही ों 
कर्या जा सर्ता है)। 

o राय आधाररत (व्यक्तिगत सुझाि व्यक्तिगत राय है कर् 
इस तरह रे् तर्क  र्ो स्वीर्ार नही ों कर्या जा सर्ता 
है)। 

o अस्पष्ट (िे तर्क  जो भ्रम पैिा र्रते हैं और र्मजोर 
तर्क  रे् रूप में किए जाते हैं)। 

o अकतश्योक्तिपूणक (कजसे र्भी स्वीर्ार नही ों कर्या जा 
सर्ता)। 

मुख्य िक्ष्य यह पता िगाना है कर् तर्क  मजबूत है या 
र्मजोर। 

हल वर्ए गए उदाहरण 

(प्रश्न1-2): नीचे वदए गए प्रश्नो ों रे् उत्तर आपर्ो इन िाक्ोों 
रे् आधार पर देने हैं। 

(a) एर्मात्र तर्क  I मजबूत है।   

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो I और न ही II मजबूत है। 

(d) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

 

प्रश्न 1. र्थन: क्ा भारत में सू्कली वशक्षा र्ो मुफ्त वर्या 
जाना चावहए ? 
 

तर्क : 
I. हााँ, यही एर्मात्र तरीर्ा है कजससे हम साक्षरता रे् स्तर में 

सुधार र्र सर्ते हैं। 

II. नही ों, यह भारत र्ी पहिे से ही भारी बोझ िािी 
अथकव्यिथथा र्ो जोड़ िेगा। 

उत्तर: (b)  

प्रश्न 2. र्थन- क्या भारत रे् युिा उद्यकमयोों र्ो प्रोत्साकहत कर्या 
जाना चाकहए ? 

 

तर्क -  
I.   हााँ, िे िेश रे् औद्योकगर् किर्ास में हाथ बटाएों गे। 

II.  हााँ, इससे रोजगार बाजार पर बोझ र्म होगा। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 3. र्थन- क्ा पदोन्नवत रे् वलए िररष्ठता ही एर्मात्र 
मानदोंड होना चावहए ? 
 

तर्क - 

I.   नही ों, यह उन र्कनष्ोों रे् साथ अन्याय होगा जो उच्च पिोों रे् 
 किए अकधर् योग्य और उपयुि हैं। 

II.  हााँ, नही ों तो िररष् अपमाकनत महसूस र्रें गे। 

III. हााँ, िररष् अकधर् अनुभिी हैं और उन्हें पुरसृ्कत कर्या जाना 
 चाकहए। 

(a) I और II 
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(b) II और III 
(c) कसर्क  I 
(d) इनमे से र्ोई भी नही ों 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 4. र्थन- क्ा माता-वपता र्ो अपनी बेवियो ों र्ो 
वशवक्षत र्रने में उतना ही वनिेश र्रना चावहए वजतना िे 
अपने बेिो ों र्ो वशवक्षत र्रने पर खचक र्रते हैं ? 
 

तर्क - 

I.   नही ों, िगभग सभी आाँर्डे़ इस तथ्य र्ी ओर इशारा र्रते 
 हैं कर् िड़रे् िड़कर्योों र्ी तुिना में अकधर् बुक्तिमान होते 
 हैं। 

II.  नही ों, हािाोंकर् िड़कर्यााँ बुक्तिमान हो सर्ती हैं, माता-कपता 
 र्ो उनर्ी शािी रे् किए पैसे अिग रिने पड़ते हैं। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है।  

(c) न तो तर्क  I और न ही 2 प्रबि है। 

(d) तर्क  I और 2 िोनोों प्रबि हैं। 

उत्तर: (c) 
 

प्रश्न 5.  र्थन- क्ा वनजी र्ों पवनयो ों र्ो भारत में यात्री िर ेन 
सेिाएँ सोंचावलत र्रने र्ी अनुमवत दी जानी 
चावहए ? 

 

 तर्क - 

I.  हााँ, इससे भारतीय रेििे में सेिा र्ी गुणित्ता में 
सुधार होगा क्योोंकर् इसे र्ड़ी प्रकतस्पधाक र्ा 
सामना र्रना पडे़गा। 

II.  नही ों, कनजी र्ों पकनयााँ गैर-िाभर्ारी के्षत्रोों में र्ाम 
र्रने रे् किए सहमत नही ों हो सर्ती हैं। 

(a) यकि रे्िि I मजबूत है।  

(b) यकि रे्िि II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I या II मजबूत है। 

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

(e) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 

 

प्रश्न 6.  र्थन- क्ा सरर्ार र्ो हड़ताल और जुलूस 
सवहत सभी प्रर्ार रे् विरोध प्रदशकनो ों पर प्रवतबोंध 
लगाना चावहए ? 

 

 तर्क : 
I. हााँ, र्मकचाररयोों र्ो अनुशासन कसिाने र्ा यही 

एर्मात्र तरीर्ा है। 

II. नही ों, सरर्ार अपने नागररर्ोों र्ो उनरे् मूि 
अकधर्ारोों से िोंकचत नही ों र्र सर्ती है। 

III. III.हााँ, र्ाम में व्यिधान रे् कबना अकधर्तम 
उत्पािर्ता सुकनकित र्रने र्ा यही एर्मात्र 
तरीर्ा है। 

(a) र्ोई भी मजबूत नही ों है। 

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) रे्िि I और III मजबूत हैं। 

(e) सभी मजबूत हैं। 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 7.  बार-बार घोषणा र्रने रे् बािजूद वर् परीक्षा हॉल 
में मोबाइल फोन र्ी अनुमवत नही ों है, तीन छात्रो ों 
र्ो उनरे् मोबाइल फोन रे् साथ पर्ड़ा गया। 

(a) मोबाइि र्ोन में आजर्ि बहुत सारी किशेषताएाँ  
हैं और उनर्ी मिि से धोिा िेना आसान है। 

(b) पयकिेक्षर् र्ो तुरोंत मोबाइि र्ोन जब्त र्रना 
चाकहए और छात्रोों र्ो तुरोंत परीक्षा हॉि छोड़ने रे् 
किए र्हना चाकहए। 

(c) मोबाइि र्ोन बहुत महोंगे हैं और उन्हें परीक्षा हॉि 
रे् बाहर बैग में छोड़ना सुरकक्षत नही ों है। 

(d) ऐसी घटनाएाँ  हुई हैं जहााँ परीक्षा हॉि से जल्दी 
कनर्िने िािे छात्रोों ने परीक्षा कििने िािे छात्रोों रे् 
बैग में रिे मोबाइि र्ोन चुरा किए। 

(e) सू्कि रे् अकधर्ाररयोों र्ो मोबाइि र्ोन र्ी चोरी 
से बचने रे् किए छात्रोों र्ो परीक्षा से पहिे अपने 
र्ोन पयकिेक्षर् र्ी कहरासत में छोड़ने रे् किए 
र्हना चाकहए। 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 8.  सवदयो ों से र्ई सोंसृ्कवतयो ों में र्ोर्ो और चॉर्लेि 
उत्पादो ों र्ा उपयोग दिा रे् रूप में वर्या जाता 
रहा है। चॉर्लेि पौधो ों से बनती है। वजसर्ा अथक 
है वर् इसमें पते्तदार सब्जियोों रे् र्ई स्वास्थ्य लाभ 
होते हैं। 

वनम्नवलब्जखत में से र्ौन सा र्थन उपरोक्त तर्क  
र्ो र्मजोर र्रता है ? 

I. डार्क  चॉर्िेट में बड़ी सोंख्या में एों टीऑक्तिडेंट 
होते हैं जो उम्र बढ़ने र्ी प्रकिया र्ो धीमा र्र िेते 
हैं। 

II. एर् छोटे से अध्ययन से पता चिा है कर् चॉर्िेट 
रे् कनयकमत सेिन से इोंसुकिन सोंिेिनशीिता बढ़ 
जाती है, कजससे मधुमेह र्ी सोंभािना र्म हो जाती 
है। 

III. हरी पते्तिार सक्तियोों में ऐसे तत्व होते हैं जो त्वचा 
र्ो पराबैंगनी कर्रणोों से बचाते हैं। 

IV. चॉर्िेट में तीन तरह रे् िसा होते हैं, कजनमें से 
एर् र्ोिेस्ट्र ॉि िेिि र्ो बढ़ाता है। 

V. र्ोर्ो रेकटना में रि रे् प्रिाह र्ो बढ़ाता है, 

कजससे दृकष्ट र्ो बढ़ािा कमिता है। 

(a) रे्िि IV 

(b) I और V 

(c) रे्िि III 
(d) III और IV िोनोों 
(e) इनमें से र्ोई नही ों 

उत्तर: (a) 
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प्रश्न 9. “ऑनलाइन शॉवपोंग र्ी सुविधा मुझे इसरे् बारे में 
सबसे अच्छी लगती है। आप आधी रात र्ो भी 
अपना नाइि सूि पहनर्र और र्हाँ खरीदारी 
र्र सर्ते हैं ? जब तर् दुर्ान सहायर् आपर्ी 
खरीदारी में आपर्ी सहायता र्रने रे् वलए तैयार 
नही ों हो जाता, तब तर् आपर्ो लाइन में प्रतीक्षा 
र्रने र्ी आिश्यर्ता नही ों है। ररिेल स्टोर पर 
जाने र्ी तुलना में यह र्ाफी बेहतर अनुभि है।” 
एर् उपभोक्ता र्ी राय। 

 वनम्नवलब्जखत में से र्ौन खुदरा स्टोर मावलर्ोों रे् 
 पक्ष में एर् मजबूत तर्क  हो सर्ता है ? 

(a) ऑनिाइन शॉकपोंग पोटकि बहुत अकधर् छूट 
प्रिान र्रते हैं जो िुिरा स्ट्ोर रे्िि कबिी रे् 
मौसम रे् िौरान प्रिान र्रते हैं। 

(b) र्ोई ऑनिाइन उत्पािोों र्ी तुिना र्र सर्ता है 
जो िुिरा स्ट्ोर पर नही ों कर्या जा सर्ता है। 

(c) र्ई ऑनिाइन शॉकपोंग पोटकि 'रै्श ऑन 
कडिीिरी' सुकिधा प्रिान र्रते हैं जो उन िोगोों रे् 
किए है जो ऑनिाइन भुगतान रे् बारे में सोंशय में 
हैं। 

(d) र्ई उपभोिा अपने घरोों रे् नजिीर् िुिरा 
िुर्ानोों पर िरीिारी र्रना पसोंि र्रते हैं। 

(e) ऑनिाइन शॉकपोंग में ग्राहर् र्ो धोिा किया जा 
सर्ता है क्योोंकर् िह उस उत्पाि र्ो नही ों छू 
सर्ता कजसरे् किए िह भुगतान र्र रहा है। 

उत्तर: (e) 

प्रश्न 10.  र्थन: र्ई अवभभािर्ोों ने सू्कल X रे् प्रशासन 
विभाग से सू्कल में िाई पहनने र्ा वनयम बोंद 
र्रने र्ी गुहार लगाई है। 

(A)  सू्कि ने अिग-अिग अर्ािकमर् स्कोरर रे् 
किए उनर्ी ििी रे् कहसे्स रे् रूप में अिग-

अिग रोंग रे् सोंबोंध रिे हैं। इस प्रर्ार, सू्कि रे् 
र्म अोंर् िािे बचे्च भेिभाि महसूस र्रते हैं। 

(B)  सू्कि र्ी िेि ििी में िैसे भी टाई नही ों है। इसे 
रे्िि बुधिार रे् किन ही धारण र्रना चाकहए। 

 

(a) र्थन A और र्थन B िोनोों ही तर्क  र्ो पुष्ट 
र्रते हैं। 

(b) र्थन A र्मजोर होता है िेकर्न र्थन B तर्क  
र्ो मजबूत र्रता है। 

(c) र्थन A तर्क  र्ो पुष्ट र्रता है और र्थन B एर् 
तटथथ र्थन है।  

(d) र्थन B र्मजोर र्रता है िेकर्न र्थन A तर्क  
र्ो मजबूत र्रता है। 

उत्तर: (c)                                    

अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1.  र्थन - क्ा हमें गे्रजुएशन रे् बाद औपचाररर् 
वशक्षा र्ी व्यिस्था र्ो खत्म र्र देना चावहए ? 

 तर्क - 

 I.  हााँ, इसर्ा मतिब होगा कर् जल्द से जल्द रोजगार  

                  िेना। 

 II. नही ों, इसर्ा अथक होगा ज्ञान र्ी गहराई र्ा अभाि। 

(a) यकि रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I और II मजबूत हैं।  

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

(e) यकि I और II िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (b) 

 

प्रश्न 2.  र्थन- क्ा भारत में इतने सोंपन्न पररिार रे् बचे्च 
 र्ो उसरे् जुनून र्ा पालन र्रने र्ी अनुमवत 
 नही ों दी जानी चावहए ? 

 

 तर्क - 

I.  हााँ, इन किनोों अगर बचे्च र्ो अपना पीछा र्रने र्ी 
अनुमकत िी जाती है तो िह आकथकर् रूप से भी 
इसमें उतृ्कष्टता प्राप्त र्र सर्ता है। 

II. नही ों, आज भी हमारे िेश में एर् मजबूत सामाकजर् 
सुरक्षा प्रणािी नही ों है और िुि र्ो अपरोंपरागत 
के्षत्रोों में थथाकपत र्रना समय िेने िािा है और 
आकथकर् रूप से र्र िग सर्ता है। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो तर्क  I और न ही तर्क  2 मजबूत है। 

(d) तर्क  I और तर्क  2 िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 

प्रश्न 3. र्थन- क्ा भारत में चुनािो ों से पहले चुनािो ों रे् 
पररणाम र्ी भविष्यिाणी र्रने िाले जनमत 
सिेक्षणो ों पर प्रवतबोंध लगा देना चावहए ? 

 

तर्क - 

I. हााँ, यह मतिाताओों रे् किमाग र्ो प्रभाकित र्र 
सर्ता है और पररणाम र्ो प्रभाकित र्र सर्ता 
है। 

II. नही ों, ऐसे चुनाि पूरी िुकनया में आयोकजत कर्ए 
जाते हैं। 

(a) रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) न तो तर्क  I और न ही तर्क  2 मजबूत है। 

(d) तर्क  I और तर्क  2 िोनोों मजबूत हैं। 

उत्तर: (a) 
 

प्रश्न 4.   र्थन- क्ा र्ॉलेजो ों में विवभन्न 'वदिसो ों' र्ो मनाने 
पर पूणक प्रवतबोंध होना चावहए ? 

 

तर्क : 
I. नही ों, किन र्ा जश् मनाने और समय-समय पर 

आनोंि िेने में रु्छ भी गित नही ों है। 

II. हााँ, बचे्च पढ़ाई से ज्यािा ऐसे सेकिबे्रशन र्ो 
अहकमयत िे रहे हैं। 

III. नही ों, इस प्रर्ार र्ा उत्सि बच्चोों र्ो अपनी 
भािनाओों र्ो व्यि र्रने र्ा अिसर िेता है। 

(a) तर्क  I और II मजबूत हैं। 

(b) तर्क  II और III मजबूत हैं। 
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(c) रे्िि तर्क  III मजबूत है। 

(d) रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(e) इनमे से र्ोई भी नही ों। 

उत्तर: (b) 
 

प्रश्न 5.  र्थन- क्ा र्ला डीलरो ों द्वारा पुराने उस्तादो ों रे् 
मूल वचत्रो ों रे् वलए माँगे गए शानदार मूल्य उवचत   
हैं ? 

 तर्क - 

I. हााँ, िे अप्राप्य प्राचीन र्िारृ्कतयााँ हैं, इसकिए र्िा 
रे् सोंग्रह र्ी र्ीमत उकचत है। 

II. नही ों, आधुकनर् कचत्रर्ार भी पेंट र्र सर्ता है, 

अगर बेहतर नही ों तो उन्हें और बहुत र्म र्ीमत 
में। 

(a) यकि रे्िि तर्क  I मजबूत है। 

(b) यकि रे्िि तर्क  II मजबूत है। 

(c) यकि या तो I या II मजबूत है।  

(d) यकि न तो I और न ही II मजबूत है। 

उत्तर: (a) 
 

प्रश्न 6.  र्थन - क्ा भारत में सोंसदीय चुनाि ितकमान में 
पाँच साल र्ी तुलना में हर तीन साल में होना 
चावहए ? 

 तर्क - 

I. नही ों, इससे धन और सोंसाधनोों र्ी बबाकिी बढे़गी। 

II. हााँ, यह मतिाताओों र्ो कबना कर्सी िेरी रे् गैर-

कनष्पाकित प्रकतकनकधयोों र्ो बििने में मिि र्रेगा। 

III. नही ों, कनिाककचत प्रकतकनकधयोों रे् पास किर्ास 
गकतकिकधयोों पर ध्यान रे्न्द्रीत र्रने रे् किए पयाकप्त 
समय नही ों होगा। 

(a) र्ोई भी मजबूत नही ों है 

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं 
(c) रे्िि II और III मजबूत हैं 
(d) रे्िि I और III मजबूत हैं 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 7. र्थन- क्ा सभी व्यािसावयर् पाठ्यक्रमोों में प्रिेश 
प्रिेश परीक्षाओों रे् बजाय वपछले शैक्षवणर् प्रदशकन 
रे् आधार पर वर्या जाना चावहए ? 

 

तर्क - 

I. हााँ, यह उन उम्मीििारोों रे् किए र्ायिेमोंि होगा 
जो प्रिेश परीक्षा र्ा िचक िहन र्रने में असमथक 
हैं। 

II. हााँ, र्ई योग्य उम्मीििार अपनी योग्यता शैक्षकणर् 
परीक्षाओों में उच्च अोंर् हाकसि र्रने िािे ऐसे 
प्रिेश परीक्षाओों में  अच्छा प्रिशकन नही ों र्रते हैं। 

III. नही ों, किकभन्न बोडों और किश्वकिद्याियोों द्वारा 
आयोकजत परीक्षाओों और मूल्ाोंर्न रे् मानर् 
तुिनीय नही ों हैं और इसकिए उन्हें एर् सामान्य 
मानिोंड पर जााँचने रे् किए प्रिेश परीक्षा आयोकजत 
र्रने र्ी आिश्यर्ता है। 

 

(a) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(b) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(c) रे्िि I और III मजबूत हैं। 

(d) रे्िि III मजबूत है। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 8.  र्थन - क्ा रृ्वष गवतविवधयो ों से उत्पन्न आय पर 
र्र लगाया जाना चावहए ? 

 

 तर्क - 

I. नही ों, कर्सान अन्यथा प्रारृ्कतर् आपिाओों और 
र्म उपज रे् साथ र्म िरीि मूल् से पीकड़त हैं 
और उनर्ी आय पर र्र नही ों िगाया जाना 
चाकहए। 

II. हााँ, अकधर्ाोंश आबािी रृ्कष पर कनभकर है और 
इसकिए सोंसाधनोों र्ो बढ़ाने रे् किए उनर्ी आय 
पर र्र िगाया जाना चाकहए। 

III. हााँ, र्ई बडे़ कर्सान सेिा अजकर् रे् बहुमत से 
बहुत अकधर् र्माते हैं और असमानता र्ो िूर 
र्रने रे् किए उन पर र्र िगाया जाना चाकहए। 

(a) रे्िि I ही मजबूत है।   

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) सभी तर्क  मजबूत हैं। 
 

उत्तर: (c) 

 

प्रश्न 9. र्थन - इस साल जून में सोंयुक्त राष्ट्र  र्ी 
मानिावधर्ार पररषद् (HRC) से यू.एस. र्ा हिना 
सही वनणकय था। अन्य राष्ट्र ो ों ने भी उसी तजक पर 
िर्ालत र्रना शुरू र्र वदया है। 

 

 वनम्नवलब्जखत में से र्ौन एर् मजबूत तर्क  है ? 
 

I.  हााँ, यह उन राज्योों से बना है जो अपने 
मानिाकधर्ार ररर्ॉडक रे् किए नही ों जाने जाते हैं ; 
कर् र्ई िास्ति में मानिाकधर्ारोों रे् गोंभीर 
उिोंघनर्ताक हैं। 

II.  नही ों, कजस तरह से मानिाकधर्ार एजेंडा और 
मानिाकधर्ार मानिोंडोों रे् किर्ास र्ो सुगम 
बनाया गया है, िह प्रशोंसनीय है और इसरे् 
पररणामस्वरूप राज्योों में अकधर् जुड़ाि हुआ है। 

 नही ों, एचआरसी में एर् भूकमर्ा सौोंपर्र, एर् 
राज्य एजेंडा र्ो प्रभाकित र्रने र्ी अपनी क्षमता 
र्ो र्म र्र िेता है, और यकि िह ऐसा इचु्छर् 
है, तो मानि अकधर्ारोों र्ी कनगरानी में एर् 
िास्तकिर् जुड़ाि है। 

 

(a) रे्िि I ही मजबूत है।   

(b) रे्िि I और II मजबूत हैं। 

(c) रे्िि II और III मजबूत हैं। 

(d) सभी तर्क  मजबूत हैं। 

उत्तर: (d) 

 

प्रश्न 10. वनदेश: अनुचे्छद र्ो ध्यान से पढें और नीचे वदए 
 गए प्रश्न र्ा उत्तर दें। 
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कशकपोंग व्यिसाय र्ार्ी गोंिा है। भारी ईोंधन िािे तेि 
र्ो जिाने से, उद्योग िुकनया रे् 13% सल्फर उत्सजकन 
और 15% नाइटर ोजन ऑिाइड र्ा उत्पािन र्रता 
है। और यूरोपीय सोंघ रे् शोध रे् अनुसार, 2050 तर् 
जहाज सभी र्ाबकन उत्सजकन र्ा 17% उत्पािन र्रें गे 
यकि अकनयकमत छोड़ किया जाए। 
 

वनम्नवलब्जखत में से र्ौन सा, यवद सत्य है, उपरोक्त 
पररचे्छद में तर्क  र्ो र्मजोर र्रता है ? 

I. िैकश्वर् र्ाबकन उत्सजकन में कशकपोंग र्ा योगिान 
रे्िि िगभग 1.2% है। 

II. 2020 में र्म सल्फर िािे ईोंधन तेि और समुद्री 
डीजि र्ी मााँग र्म होने र्ी उम्मीि है। 

III. अोंतराकष्टर ीय समुद्री सोंगठन, नौिहन रे् किए सोंयुि 
राष्टर  एजेंसी द्वारा िाए गए कनयमोों रे् अनुसार, 

जहाज माकिर्ोों ने गोंिे कगट्टी रे् पानी र्ो सार् 
र्रने और अपने जहाजोों र्ो छोड़ने रे् किए 
उपर्रण थथाकपत कर्ए हैं। 

(a) रे्िि I और III मजबूत हैं 
(b) रे्िि I और II मजबूत हैं 
(c) रे्िि II और III मजबूत हैं 
(d) सभी तर्क  मजबूत हैं 

उत्तर: (a) 
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bl [kaM esa] fu"d"kZ ds ,d lsV ds ckn ,d dFku fn;k 

tk,xkA gedks ml fu"d"kZ dks pquus dh vko';drk gS tks 

rkfdZd :i ls dFku dk lcls vfèkd vuqlj.k djrk gSA 

dHkh&dHkh dFku dks i<+dj fu"d"kZ dks lhèks le>k tk 

ldrk gS vkSj dHkh&dHkh ikBd dks vçR;{k fu"d"kZ çkIr 

djus ds fy, bldk fo'ys"k.k djus dh vko';drk gksrh 

gSA dHkh&dHkh fu"d"kZ esa ls dksbZ ,d vuqlj.k dj ldrk 

gS vkSj dHkh&dHkh lHkh vuqlj.k dj ldrs gSaA ,slk Hkh gks 

ldrk gS fd nksuksa esa ls dksbZ ,d dk vuqlj.k djs a ;k 

dksbZ vuqlj.k u djsaA ;g lgh fu"d"kZ ij igq¡pus ds fy, 

dFkuksa dk fo'ys"k.k djus ds fy, ikBd dh èkkj.kk 'kfDr 

ij fuHkZj djrk gSA 

bl voèkkj.kk ij vkèkkfjr ç'uksa ds mÙkj nsus ds fy, 

fdlh Hkh èkkj.kk] rF; ;k tkudkjh dk mi;ksx ugha fd;k 

tk ldrk gS vkSj dFku esa fn;k x;k MkVk gh ,dek= 

rF; gSA 

uhps dqN lq>ko fn, x, gSa tks bl [kaM ds ç'uksa ds mÙkj 

nsus esa enn dj ldrs gSa& 

• ;fn nks ;k nks ls vfèkd okD; gSa tks fdlh dFku dks 

cukus ds fy, mi;ksx fd, tkrs gSa] rks okD;ksa dk 

ijLij lacaèk gksuk pkfg, vkSj ijLij fojksèkkHkkl gksuk 

pkfg,A 

• lPph èkkj.kkvksa dks ugha [kkstuk gSa A dFku esa nh xbZ 

tkudkjh ç'u dk mÙkj nsus ds fy, ,dek= 

vko';drk gS A dksbZ èkkj.kk ugha cukuh pkfg,A 

• dFku dks è;ku ls i<+sa vkSj ,sls ladsr 'kCnksa dks  [kkstsa 

tks dFku vkSj fu"d"kZ ds chp leku gksA 

• ;fn ,d ls vfèkd fu"d"kZ gSa tks dFku ds fy, ykxw 

gksrs gSa] rks mEehnokjksa dks ;g lqfuf'pr djuk pkfg, 

fd muds }kjk pqus x, fu"d"kZ ,d nwljs ds lkFk dqN 

lacaèk j[krs gSaA 

• dsoy dFku ;k dFkuksa dh yackbZ dks u ns[ksa A ;g 

lqfuf'pr djsa fd ge fu"d"kZ fudkyus ls igys dFku 

dks è;ku ls i<+ ysaA 
 

 

 

mnkgj.k ds fy, & 

dFku & çfrfnu ,d lsc j[ks MkWDVj dks nwj A  

fu"d"kZ & 

I. lsc lsgr ds fy, vPNk gksrk gS A 

II. larjk lsc ls csgrj gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A 

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A  

mÙkj& (a) 

fu"d"kZ ds çdkj 
1- çR;{k fu"d"kZ 
2- vçR;{k fu"d"kZ 
 

1- çR;{k fu"d"kZ 
dqN fu"d"kksZa dks fn, x, dFku ls lhèks lanfHkZr fd;k 
tk ldrk gS A bl çdkj ds dFkuksa dks lkekU;r% 
çR;{k fu"d"kZ dFku dgk tkrk gS A bls vkSj csgrj 
rjhds ls le>us ds fy, ,d mnkgj.k ysrs gS A  
 

mnkgj.k & 1  
dFku & jke] lqjs'k vkSj ehuk dk bdykSrk iq=  gS A 

fu"d"kZ & 
I. lqjs'k vkSj ehuk dk ,d csVk gS A 

II. jke dh ,d cgu gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 
(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A  

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A  

mÙkj& (a) 

2- vizR;{k fu"d"kZ 
;gk¡ ikBd ls ;g vis{kk dh tkrh gS fd og fn, x, 
dFku dks le>s vkSj fn, x, dFku ds lkFk mudh 
fudVrk ds vuqlkj fu"d"kZ dk U;k; djs A bl çdkj 
dh leL;kvksa dks gy djus ds fy, lkoèkkuhiwoZd 
i<+us vkSj lgh rkfdZd –f"Vdks.k dh vko';drk gS A 
bls vkSj csgrj rjhds ls le>us ds fy, ,d mnkgj.k 
ysrs gSa A 
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mnkgj.k &1 

dFku & iSuy us mu mEehnokjksa dks 'kkWVZfyLV djus 

dk fu.kZ; fy;k gS ftuds ikl vius iwjs dfj;j esa 

U;wure çFke Js.kh (60%) gS A ehuk us 10oha esa   65 

Qhlnh vkSj 12oha esa 59 Qhlnh vad gkfly fd, gSa 

A mlus 85% çfr'kr ds lkFk Lukrd     fd;k A 

fu"d"kZ − 

I. ehuk dks 'kkWVZfyLV fd;k tk,xk A 

II. ehuk dks 'kkWVZfyLV ugha fd;k tk,xk A  

(a) dsoy fu"d"kZ I ekU; gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II ekU; gS A 

(c) ;k rks fu"d"kZ I ;k II ekU; gS A 

(d) u rks fu"d"kZ I vkSj u gh II ekU; gS A 

(e) nksuksa fu"d"kZ ekU; gS A 

mÙkj: (b) 

 

iz'u gy lfgr 

Q. 1. dFku − ÅtkZ ds xSj&ikjaifjd L=ksrksa ds mi;ksx ls 

fo'o esa ÅtkZ ladV lekIr gks tk,xk A 

 

fu"d"kZ − 
I. vkèkqfud rduhd èkhjs&èkhjs ÅtkZ ds ikjaifjd L=ksrksa 

dh txg ys jgh gS A 

II. i;kZoj.k ds vR;fèkd nksgu ls ÅtkZ ds ikjaifjd 

L=ksrksa dk ºzkl gqvk gS A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (d) 

 

Q. 2. dFku  − 

tkiku esa] isV ds dSalj dh ?kVuk,¡ cgqr vfèkd gSa] 

tcfd vka= dSalj dh ?kVuk,¡ cgqr de gSa] ysfdu 

tkikuh gokbZ esa çokl djrs gSa] ;g vka= dSalj dh 

o`f) dh nj dks myV nsrk gS ysfdu vxyh ih<+h esa 

isV ds dSalj dh nj de gks tkrh gS A ;g lc iks"k.k 

ls lacafèkr gS A gokbZ esa tkikfu;ksa ds vkgkj tkiku 

ds vkgkj ls fHkUu gSa A 
 

 

fu"d"kZ − 

I. gokbZ ds leku vkgkj dks tkiku esa Hkh çpkfjr fd;k 
tkuk pkfg, A  
II. isV ds dSalj dh rqyuk esa vka= dSalj de xaHkhj 
gksrk gS A  

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gS A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gS A 

mÙkj: (d) 

 

Q. 3. dFku − Vhoh dk;ZØe] fo'ks"k :i ls efgykvksa ds fy, 
çlkfjr] fofHkUu çdkj ds O;atuksa vkSj ?kjsyw ladsrksa ls 
Hkjs gksrs gSa A efgykvksa ds fy, if=dkvksa ds ,d cM+s 
fgLls esa Åij crk, x, vkbVe Hkh gksrs gSa A 
 

fu"d"kZ − 

I. efgykvksa dks vU; phtksa esa dksbZ fnypLih ugha   
gS A  

II. ,d vkSlr efgyk dh izkFkfed :fp ?kj esa vkSj 
fo’ks”k :i ls jlksbZ esa gksrh gS A 

(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (b) 
 

Q. 4. dFku − Hkkjr esa efgyk laxBuksa us dk;ZLFky ij ;kSu 
mRihM+u dks jksdus ds fy, vkS|ksfxd jkstxkj fu;e 
1946 esa la'kksèku dk Lokxr fd;k gS A 

fu"d"kZ− 
I. vU; fodflr ns'kksa dh rqyuk esa Hkkjr esa dk;ZLFky 

ij efgykvksa dk ;kSu mRihM+u vfèkd çpfyr gS 
A 

II. Hkkjr esa dbZ laxBu ,slh leL;kvksa ls cpus ds 
fy, efgykvksa dh HkrÊ can dj nsaxs A 

(a) dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(c) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrs gSa A 

(e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (d) 
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Q. 5. dFku  − 

 ea=h us varfj{k vuqlaèkku dk;ZØe dh mi;ksfxrk ij 

loky mBk;k vkSj jk"Vªh; t:jrksa ds {ks=ksa }kjk blds 

çfrLFkkiu dk lq>ko fn;k A 
 

fu"d"kZ − 

I.  varfj{k dh [kkst egRoiw.kZ jk"Vªh; t:jrksa esa 

;ksxnku ugha djrh gS A 

II.  vuqlaèkku jk"Vªh; t:jrksa ds fy, mUeq[k gksuk 

pkfg, A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I ;k u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

vH;kl ç'u 
Q. 1. dFku − 

iqfyl vk;qä us yksxksa ls iSny ;k eksVj ;krk;kr esa 

ckèkk Mkyus okys cSuj ugha yxkus dh vihy dh   gSA 
 

fu"d"kZ − 

I. dqN yksx çfrfØ;k ns ldrs gSa vkSj ,sls cSuj ugha 

yxk,¡xs A 

II. lM+dksa ij yxus okys u, cSujksa ij iqfyldfeZ;ksa 

dks utj j[kuh gksxh A 

(a) ;fn dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b) ;fn dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrs gSa A 

(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e) ;fn I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (a) 

Q. 2. dFku & 'kqØokj dks 'kgj ds A vkSj B esa ikuh dh 

vkiwfrZ yxHkx 50% çHkkfor gksxh D;ksafd eq[; ykbuksa 

dh ejEer dk dke fd;k tkuk gS A 

 

fu"d"kZ − 

I. bu okMksZa ds fuokfl;ksa dks 'kqØokj dks ikuh ij 

fdQk;r djuh pkfg, A 

II. bu okMksZa ds fuokfl;ksa dks fiNys fnu dqN ikuh 

tek djuk pkfg, A 

 (a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

 (b) dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

 (c) ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

 (d) u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

 (e) I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

 

Q. 3. dFku − jk"Vªh; ekud 120 fcLrj çfr gtkj vkcknh 

gS ysfdu bl jkT; esa 170 fcLrj çfr gtkj vLirkyksa 

esa miyCèk gSa A 

 

fu"d"kZ − 

I. gekjk jk"Vªh; ekunaM mi;qDr gS A 

II. jkT; dh LokLF; ç.kkyh bl lacaèk esa i;kZIr è;ku 

j[k jgh gS A 

(a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e)  I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (b) 

 

Q. 4. dFku & xaHkhj nq?kZVuk ftlesa dy ,d O;fDr ,d 

dkj ls uhps fxj x;k Fkk] us fQj ls lM+dksa dh lcls 

vlarks"ktud fLFkfr ij è;ku dsafær fd;k   Fkk A 

 

fu"d"kZ − 

I. tks gknlk gqvk og tkuysok Fkk A 

II. lM+dksa dh [kjkc fLFkfr ds dkj.k vc rd dbZ 

nq?kZVuk,¡ gks pqdh gSa A 

(a)  dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS A 

(e)  I vkSj II nksuksa vuqlj.k djrs gSa A 

mÙkj: (e) 

 

Q. 5. ,d Dyc ds lHkh lnL; eqacbZ x, vkSj ,d gksVy esa 

#ds A igys fnu] 80% [kjhnkjh djus x, vkSj 50% 

n'kZuh; LFkyksa dh ;k=k djus x,] tcfd 10% us 

gksVy esa vkjke fd;k A 
 

13



  
 

 

 
  

mijksä vkadM+ksa ls fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fu"d"kZ 

fudkyk tk ldrk gS \ 

I. 40% lnL; [kjhnkjh ds lkFk&lkFk n'kZuh; LFkyksa 

dh ;k=k ij x, A 

II. 20% lnL; dsoy [kjhnkjh ds fy, x, A 

 uhps fn, x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu,− 

(a) dsoy 1 

(b) dsoy 2 

(c) nksuksa 1 vkSj 2 

(d) u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (d) 

 

Q. 6. dFku − lqcg dh lSj LokLF; ds fy, vPNh gksrh gSA 

fu"d"kZ − 

1.  lHkh LoLFk yksx ekWfuZax okWd ij tkrs gSa A 

2.  vPNs LokLF; dks cuk, j[kus ds fy, lqcg dh 

lSj t:jh gS A 
 

 oSèk fu"d"kZ D;k gS@gSa \ 

(a)   dsoy 1 

(b)   dsoy 2 

(c)   nksuksa 1 vkSj 2 

(d)   u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (d) 

Q. 7. dFku − ,d vPNh vkokt ,d çk—frd migkj gS 

ysfdu laxhr ds {ks= esa lqèkkj vkSj vPNk djus ds 

fy, vH;kl djrs jguk pkfg, A 
 

fu"d"kZ − 

I. çk—frd migkjksa dks iks"k.k vkSj ns[kHkky dh 

vko';drk gksrh gS A 

II. Hkys gh fdlh dh vkokt vPNh u gks] fQj Hkh og 

vH;kl djrk jg ldrk gS A 
 

mijksDr dFku vkSj fu"d"kksZa ds lacaèk esa fuEufyf[kr 

esa ls dkSu lk lgh gS \ 

(a)  dsoy fu"d"kZ I dFku ls vuqlj.k djrk gS A 

(b)  dFku ls dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(c)  ;k rks fu"d"kZ I ;k fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS A 

(d)  u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II vuqlj.k djrk 

gS A 

mÙkj: (a) 

 

Q. 8. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa A 

1- ns'k esa tula[;k o`f) dh nj c<+ jgh gS A 

2- tUe nj dh rqyuk esa ns'k esa e`R;q nj rsth ls 

?kV jgh gS A 

3- ns'k esa e`R;q nj dh rqyuk esa tUe nj rsth ls 

?kV jgh gS A 

4- ns'k esa xzkeh.k&'kgjh çokl fu;fer :i ls gks 

jgk gS A 
 

mijksDr rF;ksa ds vkyksd esa fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk fu"d"kZ lR; gks ldrk gS \ 

(a)  xzkeh.k&'kgjh çokl ds dkj.k tula[;k o`f) dh 

nj c<+ jgh gS A 

(b)  dsoy e`R;q nj esa fxjkoV ds dkj.k tula[;k o`f) 

nj c<+ jgh gS A 

(c)  dsoy tUe nj esa o`f) ds dkj.k tula[;k o`f) 

nj c<+ jgh gS A  

(d)  tUe nj dh rqyuk esa e`R;q nj esa rsth ls fxjkoV 

ds dkj.k tula[;k o`f) nj c<+ jgh  gS A 

mÙkj: (d) 

Q. 9. lHkh vPNs ,FkyhV thruk pkgrs gSa vkSj lHkh ,FkyhV 

tks thruk pkgrs gSa] os ,d larqfyr vkgkj [kkrs gSa a] 

blfy, lHkh ,FkyhV tks ,d vPNh rjg ls larqfyr 

vkgkj ugha ysrs gSa] os [kjkc ,FkyhV gSa A 
 

bl dFku ls lcls vPNk fu"d"kZ ;g gS fd & 

(a)  dksbZ Hkh cqjk ,FkyhV thruk ugha pkgrk A 

(b)  dksbZ Hkh ,FkyhV tks vPNh rjg ls larqfyr vkgkj 

ugha [kkrk gS] og vPNk ,FkyhV ugha gS A 

(c)  çR;sd ,FkyhV tks ,d vPNh rjg ls larqfyr 

vkgkj [kkrk gS] og ,d vPNk ,FkyhV gS A 

(d)  lHkh ,FkyhV tks ,d vPNs ,FkyhV gS] thruk 

pkgrs gSa A 

mÙkj: (d) 

Q. 10. dsoy if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k] Y 

if=dk i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls rhu xquk 

gSA dsoy if=dk Y i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k 

if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls rhu xquk 

gS A 
 

fQj] fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fu"d"kZ fudkyk tk 

ldrk gS \ 
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1.  nksuksa if=dk,¡ i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k dsoy 

if=dk X i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k ls nksxquh 

gS A 

2. ,d if=dk ;k nksuksa if=dkvksa dks i<+us okys 

O;fDr;ksa dh dqy la[;k nksuksa if=dkvksa dks i<+us 

okys O;fDr;ksa dh la[;k ls nksxquh gS A 

 uhps fn, x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu,− 
(a)  dsoy 1 

(b)  dsoy 2 

(c)  nksuksa 1 vkSj 2 

(d)  u rks 1 vkSj u gh 2 

mÙkj: (c) 

 

 

15


